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Planimetria

Zadanie 1
Punkty A, B, C polozone sa tak, ze:

|AB| =2 -2, |AC|=1+V2, |BC|=3.

Czy punkty te sa wspolliniowe?

Zadanie 2

Zaznacz na prostej cztery punkty A, B, C, D,

jesli wiadomo, ze: |AB| =5,|BC| =9,|CD| =1,
|AC| =4,|BD|=2,|AD| =3

Zadanie 3

Wyznacz x tak, aby punkty A, B,C byly wspdlli-
niowe, jesli:

a) |AC| =6, |BC| ==, |AB| =4

b) |AB| =2z -5, |BC| =38, |[AC| ==

Zadanie 4

Oblicz miary katow tréjkata rownoramiennego wie-
dzac, ze wysoko$¢ opuszczona na podstawe trojkata
ma dlugosé réwna potowie dlugosci podstawy.
Zadanie 5

Wierzcholek P tréjkata réwnobocznego APB
jest punktem wewnetrznym kwadratu ABCD.
Oblicz miary katéw: <BPC, <CPD i <DPA.

Zadanie 6

Wyznacz miary katéw ostrych tréjkata prostokat-
nego, jedli odcinek dwusiecznej kata prostego za-
warty w trojkacie, ma te samg dlugoé¢ co jedna z
przyprostokatnych.

Zadanie 7

W tréjkacie prostokatnym jeden z katéw ostrych
ma miare «. Z wierzchotka kata prostego poprowa-
dzono dwusieczna i wysoko$¢. Wyznacz miare kata
zawartego miedzy nimi.

Zadanie 8

Dwa boki tréjkata maja dlugos¢ 7 cm i 9 cm. Uza-
sadnij, ze kat lezacy naprzeciw boku o dlugosci 7
cm nie moze by¢ rozwarty.

Zadanie 9

Tréjkat ma boki o dlugosci 4 cm, 5 cm i 6 cm. Czy
kat lezacy naprzciw boku o dlugosci 4 cm moze
mie¢ miare 60°7 Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 10

Tréjkaty ABC i A’B’'C’ sa podobne w skali k = 2,
przy czym |AB| =14 c¢cm, |BC| = 2 dm, |AC| =17
cm. Oblicz dlugosci bokéw trojkata A'B'C.

Zadanie 11

Tréjkaty ABC i A’B’'C’ sa podobne. Diugosci bo-
kéw trojkata ABC sa nastepujace: |AB| = 2,34
dm, |BC| = 12,4 c¢m, |AC| = 17,2 cm. Oblicz
dtugosei bokéw tréjkata A'B’'C’ wiedzac, ze jego
obwdd wynosi 26,5 dm.

Zadanie 12

Wyznacz dtugosci bokow i katy w tréjkacie prosto-
katnym ABC' (kat C jest prosty), majac dane:

a)a=3cm, b=7cm
b) a=6,3cm, b=12cm
c)a=4cm, b=8cm
d)a=12cm, b=0,25m
e)a=T7cm, b=0,21m
f) a=8cm, a=232°10
g)a=17cm, [ =43°
h) b=0,24m, a=069°
i) c=18 cm, o« =37°24

j)a=62cm, p=062°31
k) a=30 cm, «=30°
1) a=10 cm, S =30°
m)a=06cm, c=12cm
n) ¢ =28 cm, «o=30°
0) a=16 cm, [ =60°

p)c=2cm, b=+3cm

Zadanie 13

Czy istnieje tréjkat, ktérego wysokosci sg réwne 3
cm, % cm, 1 cm.

Zadanie 14

Dtugosci bokéw trojkata ABC sa réwne odpowied-
nio |[AB| = 8, |BC| = 6 i |AC| = 7. Wyznacz
stosunek wysokosci hg : hy @ he.

Zadanie 15

Stosunek wysokosci trojkata ABC' jest réwny

hg : hy : he =5 :4:6. Wyznacz stosunek a : b : ¢
bokow tego tréjkata.
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Zadanie 16

W tréjkacie ABC mamy dane: |AC| =5 cm,

|BC| =8 cm i [<ACB| = 60°. Oblicz dtugosé od-
cinka dwusiecznej kata AC' B zawartego w trojkacie.

Zadanie 17

W tréjkacie ABC mamy dane: |AB| = 10 cm,

|<<ABC| = 60° i |[<ACB| = 45°. Oblicz |AC|.
Zadanie 18

W tréjkacie ABC mamy dane: |<BAC| = 45°,
|<ACB| = 15° i | BC| = 4v/6 cm. Oblicz |AC].
Zadanie 19

Kat przy podstawie AB tréjkata réwnoramiennego
ABC ma miare 40°. Ramie trojkata ma dlugosé
10. Oblicz dhugosci odcinkéw dwusiecznych katéw
zawartych w trojkacie. Przyjmij, ze sin40° = 0, 64.

Zadanie 20

Dwa boki tréjkata maja dtugosci 6 i 10, a jego pole
réwna sie 15v/3. Oblicz dlugoéé trzeciego boku tego
trojkata.

Zadanie 21

a) W trdjkacie ostrokatnym poprowadzono prosta
rownolegla do jednego z bokéw. Utworzyla ona z
pozostalymi bokami trdojkata katy rozwarte 110° i
130°. Wyznacz miary katow tego trdjkata.

b) Katy miedzy bokiem trdjkata ostrokatnego a
wysoko$ciami poprowadzonymi z wierzchotkéw na-
lezacych do tego boku maja miary 40° i 20°. Wy-
znacz miary wszystkich katow trojkata.

Zadanie 22

Tréjkat ABC, w ktérym |AB| = ¢, |[BC| = a i
|AC| = b, podzielono prosta réwnolegla do boku
AB na dwie czegsci o réwnych polach. Oblicz dtu-
gosci bokéw kazdej z tych czesci.

Zadanie 23

Przyprostokatne tréjkata prostokatnego maja diu-
gosci 8 cm i 15 cm. Boki trojkata sa srednicami
potokregéow. Oblicz sume pdl pédlksiezycéw i po-
réwnaj ja z polem tréjkata.

Zadanie 24

Wyznacz katy tréjkata prostokatnego, wiedzac, ze:
a) iloczyn sinusa jednego kata ostrego i cosinusa
drugiego kata wymnosi 7,

b) kwadrat odwrotnosa tangensa kata ostrego wy-
nosi 3.

Zadanie 25
W czworoscianie foremnym z wierzchotka S opusz-
czono wysokos¢ SO do podstawy ABC. Podaj

wartosci funkcji trygonometrycznych katéw ostrych
trojkata AOS.

Zadanie 26

Sprawdz, czy ponizsze réwnosci zachodza dla do-
wolnego kata ostrego a:

a) (1 — cosa)(1 + cosa) = sin’a

b) (sina + cosa)? + (sina — cosa)? = 2

) tga(l+ctg?a)
1+tg2a
d) (tg?a — sin?a) - ctg?a = sina
e) (sina + cosa)? + (sina — cosa)? = 2
£) (1 + cosa)(1 — cosa) = sin’a
g) cos?a — sin’a =1 — 2sin’a
) —— — cosa = sina - tga
i) cos*a — sin‘a = cos?a — sin*a
J) 1 _|_ Cthé __ sinatcosa

sina
k) cos*a + sint 2

= ctga
2

a =1—2sin?acos®a
1) (tga + ctga)? = -

Sln aCOS [0
m) tga — clga = (tga —1)(ctga+1)
Sino

n) ctga + =

1+cosa
0) (1+ sina) (55
Zadanie 27

Sprawdz prawdziwo$¢ nastepujacych réwnosci:

sino l4cosa . _ 2
a) 1+4cosa + sina sina
b)

tga+tgB __
ctgg+cgq6 - tgatgﬁ

C) (szno/ Po%ea) (Sina + COSOt) =2+

sina
— tga) = cosu

sinacosa

_ 2 17t9204
e) 1 —2sin°a = TTie%a
f) _sina_ __ l4cosa
1—cosa cosa T sina
g) 7tga+ctga = sina - cos
2., 1
h) L+tga = cos?a
1) szna _ 1
1— cos a  sina
sin’a—cos’a _
) sinacosa = tga — ctga
l—cosa __ _sina
sinoe  l4cosa
2 . 2 _ 2
1) (1+tga)® + (1 —tga)? = 5

Zadanie 28

Korzystajac z zaleznosci miedzy funkcjami trygo-
nometrycznymi kata « i kata 90° — «, oblicz:

a) sind0° — cos50°

b) St

c) (sin20° + c0s20°)(5in20° — c0s20°) + 2sin70°
d) sin?55° + sin?35°

e) tg44°tg45°tg46°

Zadanie 29

Oblicz wartosci pozostalych funkcji trygonome-
trycznych kata wiedzac, ze a € (0°,90°), jezeli:
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a) sina = %, sino = %, sino = %, sina = 0,12
b) cosa = %, cosa = %, cosa = %, cosa = 0,54
c) tga = 2, tgafg, tga:%, tga = 1,25
d) ctga = 3, ctga = %7 ctga = 1,52, ctga = 0,15
e) sina = a, cosa = zzyT\/le tga = c, ctga = d

Zadanie 30

Oblicz bez uzycia tablic:

a) sin?62° + sin?28°

b) tg44°tg45°tg46°

c) (sin35° + c0s35°)(sin35° — c0s35°) + 2sin?55°
Zadanie 31

Oblicz wartosé liczbows wyrazen:

a) 5sin30° 4 4cos60° + tg45°

b) 3sin60° — 5cos45° + 2tg30°

c) sin230° + cos?60° + ctg?45°

) 35in60°
sin245°4cos245°
e) ctg260O +c0s230°
3—2ctg45°

) 2—tg260°
stn30°cos60°

Zadanie 32

Boki tréojkata maja dtugosci a, b, ¢, gdzie

a < b < c. Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa,
wykaz, ze wysoko$¢ opuszczona na bok diugosci ¢

dzieli go na dwa odcinki, z ktérych jeden ma diu-
L a?4c?—b?
gos¢ ="

Zadanie 33

Korzystajac z poprzedniego zadania, oblicz jedna z
wysokosci trojkata, a potem jego pole, majac dane
dtugosci bokéw trédjkata:

a) 13 cm, 14 cm, 15 cm,

b) 25 dm, 39 dm, 56 dm,

¢)3m,4m, 6m

Zadanie 34

Najdluzszy bok trdojkata ma 12 cm, a miary jego
katéw sg w stosunku 1 : 2 : 3. Oblicz pole tego
tréjkata.

Zadanie 35

W tréjkacie prostokatnym wysokosS¢é opuszczona z
wierzchotka kata prostego ma dtugosé 1, a przypro-
stokatna tréjkata ma diugo$é 2. Oblicz pole tego
trojkata.

Zadanie 36

W tréjkacie rownoramiennym kat przy podstawie
ma miare 30°, za$ jego obwdd réwny jest 10 cm.
Oblicz pole trojkata.

Zadanie 37

Dziatke budowlana w ksztalcie trojkata réwnora-

miennego o bokach 60 m, 60 m i 40 m podzielono
na dwie czedci o rownych polach plotem réwnole-
gltym do podstawy tréjkata. Oblicz z doktadno$cia
do 1 m obwdd kazdej z nowo powstalych dziatek.

Zadanie 38

Dzialke budowlana w ksztalcie trapezu o bokach:
50 m, 20 m, 50 m, 80 m podzielono na dwie cze-
$ci o rownej powierzchni ptotem réwnolegtym do
podstaw trapezu. Jaka jest dlugosé plotu rozdzie-
lajacego obie dziatki?

Zadanie 39

a) Boki tréjkata réwnobocznego wydluzono o 5%.
O ile procent wzroslo pole trojkata?

b) O ile procent nalezy wydluzy¢ boki trojkata réw-
nobocznego, by jego pole wzrosto o 69%?

Zadanie 40

Przyprostokatna w tréjkacie prostokatnym ma
dlugosé 7,5 cm, zas obwdd trojkata wynosi 30cm.
Oblicz dlugosci pozostalych bokéw i wysokosci oraz
pole trojkata.

Zadanie 41

Trapez rownoramienny ABCD jest wpisany w
okrag o promieniu 25 cm. Podstawy AB i C'D tego
trapezu maja odpowiednio dlugoéci 40 cm i 14 cm.
Oblicz pole trapezu.

Zadanie 42

Wieksze ramie trapezu ma diugoéé 6v/2, natomiast
krotsza przekatna trapezu dzieli go na dwa trdjkaty
prostokatne rownoramienne. Oblicz pole trapezu i
dlugoéé¢ drugiej przekatnej.

Zadanie 43

W trapezie réwnoramiennym jedna z podstaw jest
dwa razy dluzsza od drugiej, przekatna trapezu
dzieli kat przy dtuzszej podstawie na potowy. Ob-
licz dlugosci bokéw trapezu, jesli pole trapezu
réwne jest 3v/3.

Zadanie 44

W trapezie ABCD, gdzie |AB| = 11,

|BC| = |CD| = |DA| = 5, punkt M jest srodkiem
boku AD. P jest punktem przecigcia prostych C M
i AB. Oblicz pole i obwéd trojkata AP M.

Zadanie 45

W trapezie rownoramiennym przekatna o dlugoéci
10 cm tworzy z jednym z ramion kat 90°, a z drugim
kat 30°. Oblicz obwdd trapezu.

Zadanie 46
Pod jakim katem przecinaja si¢ przekatne trapezu
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rownoramiennego, ktérego ramiona sa tej samej
dtugosci co krotsza podstawa, a dluzsza podstawa
jest dwa razy dluzsza od krétszej?

Zadanie 47

a) Dlugosci podstaw trapezu sa réwne 6 cm i 4 cm.
Katy ostre trapezu maja miary 30° i 60°. Oblicz
wysokos¢é tego trapezu i jego pole.

b) Oblicz pole trapezu, ktérego boki réwnolegle
maja dtugosé 9 cm i 6 cm, a ramiona 5 cm i 4
cm.

Zadanie 48

Podstawy trapezu majg dtugosci 8 cm i 4 cm. Ob-
licz dlugosé odcinka réwnoleglego do nich i dziela-
cego pole trapezu na potowy.

Zadanie 49

Podstawy trapezu maja dtugoéci 10 i 4. Ramiona
trapezu tworza z dluzsza podstawa katy 45° i 60°.
Oblicz wysoko$¢ i pole trapezu.

Zadanie 50

W trapezie ABC D wysoko$¢ trapezu jest rowna 10,
AB jest dluzsza podstawa, dane sa katy:

<DAB =30°, <ABC =75°, <ACB =90°.
Oblicz pole trapezu.

Zadanie 51

Ramiona trapezu maja dtugos¢ 3 cm i 4 cm, krétsza
podstawa ma dlugosé 7,5 cm, a dlugo$é¢ odcinka
taczacego érodki ramion jest rowna 10 cm. Oblicz
dtugosé dluzszej podstawy i pole trapezu.

Zadanie 52

Mozna przyjaé, ze ilos¢ wody przeplywajacej przez
rure jest proporcjonalna do pola powierzchni jej
przekroju.

a) Czy wiecej wody przeplynie przez rure dwuca-
lowa, czy przez dwie rury jednocalowe?

b) Ile rur o $rednicy % cala zapewni ten sam prze-
plyw wody co dwie rury trzycalowe?

Zadanie 53

Pole réwnolegtoboku ABC'D réwna sie 1. Przez $ro-
dek M boku BC' i przez wierzcholek A poprowa-
dzono prosta, ktora przecina BD w punkcie O. Ob-
licz pole czworokata OMCD.

Zadanie 54

W kwadracie o boku a obcigto cztery naroza w ten
sposob, ze powstal oSmiokat foremny. Oblicz pole
i obwod tego o$miokata.

Zadanie 55

Przekatna prostokata dzieli jego kat na czesci,

ktérych miary sa w stosunku 1 : 2. Krétszy bok
prostokata ma dlugos¢ a. Oblicz pole tego prosto-
kata.

Zadanie 56

Jesli skrécimy dluzsza przekatna rombu przy
kazdym wierzchotku o 4 cm, za$ przedluzymy
krotsza przekatna rombu przy kazdym wierz-
chotku o 1 cm, to otrzymamy kwadrat. Pole
otrzymanego kwadratu jest o 10 cm? mniejsze
od pola rombu. Oblicz pole kwadratu i pole rombu.
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